

全国人大代表陈震:

高质量推进新时代乡村振兴 建设宜居宜业和美乡村

□ 本报记者 陆照德 实习生 蒙婕

“这次参加了全国两会,我最关心的议题是新时代如何确保乡村振兴高质量推进,建设宜居宜业和美乡村。”第十四届全国人大代表、广西三江侗族自治县县长陈震接受本报记者采访时坦言,将好好参与会议相关议题讨论,认真学习领会,今后带领全县各族干部群众,深入贯彻全国两会上的部署要求,以实际行动推动党的二十大和全国两会精神落地见效。

广西三江地处桂黔交界,是旅游、茶叶大县,也是国家乡村振兴重点帮扶县。始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,深入实施“生态立县、旅游富民”发展战略,推进茶旅深度融合,逐步形成了“旅游+文化+产业”的发展模式,切实做好文旅融合和“三茶”统筹文章。截至2022年底,全县累计接待游客846.5万人次,实现旅游消费收入95.06亿元;茶叶面积约21万亩,年产值26亿元,茶叶加

工厂490家,茶叶专业合作社220家,茶叶产业覆盖全县162个行政村(社区),成功打造三江早春茶等特色品牌,县域经济发展不断迈上新台阶。

下一步,三江将坚持以党的二十大精神为指引,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕县域经济高质量发展的新形势、新任务,进一步完善政策、工作、制度体系,立足县域特色产业资源,全力加快一二三产业融合发展,不断延伸拓展产业链,切实巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,实现经济社会高质量发展,增进各族同胞福祉,增加各族群众就业增收,奋力书写建设宜居宜业宜游和美新三江。

▶ 全国人大代表、广西三江侗族自治县县长陈震(侗族) (受访者供图)



▲ 全国政协委员、东兴京族博物馆馆长苏海珍(京族)。

(受访者供图)

全国政协委员苏海珍:

加强边疆文化建设 让文旅融合促兴边富民

□ 本报记者 陆照德 通讯员 黄元武

“今年我的提案主要关注加强边疆文化建设,加大民族传统文化的保护和发展力度,以及加速打造中越跨境旅游亮点项目等内容。”正在北京参加全国两会的全国政协委员、东兴京族博物馆馆长苏海珍如是说,今后将围绕非遗传承、文旅融合、乡村振兴、边疆安全等群众关心的问题开展调查研究,通过提案反映社情民意,为边疆发展建言献策。

作为国家级非遗项目京族独弦琴艺术自治区级传承人,“一日练琴一日功,一日不练十日空”,苏海珍带着心爱的独弦琴参加两会,希望有机会展示这款中国唯一海洋民族——京族的文化瑰宝,让更多代表、委员听到独弦琴声,了解广西民族文化多样性。

“独弦琴在古代也被称作一弦琴和独弦匏琴,起源于中国,流传于越南、缅甸等东南亚国家。每年京族‘哈节’,中越边境民间人士都要带着独弦琴互访庆祝,切磋琴技,交流情谊。”苏海珍说,独弦琴因共鸣较小等原因,一度面临失传。得益于党的民族文化政策,经过几代艺人的改良和发展,独弦琴最近20年逐渐恢复生机,走出了创新发展的路子。苏海珍作为其中的受益者,曾凭借独弦琴技艺,获得全国少数民族曲艺比赛三等奖、中央电视台西部民歌大赛弹唱组铜奖等荣誉,出版发行了中国第一张独弦琴专辑《海韵魅影》;并受邀到日本、韩国等国家交流演出,弘扬中华民族优秀文化。

近年来,苏海珍积极推进民族文化进校园、社区,培训全国各地各民族学员超千人,培养了老、中、青、少四级独弦琴传承队伍。她还经常到全国各地进行民族文化交流,为铸牢中华民族共同体意识尽一份力。

新立村是习近平总书记视察过的地方,位于百色市田阳区那满镇南部山区和丘陵结合部,辖12个自然屯,30个村民小组,970户,3600多人。全村设一个党总支,共有中共党员78名。全村总耕地面积4388亩,主要以水稻、秋冬蔬菜、香蕉、芒果、小番茄等农作物种植为主要支柱产业,2022年人均纯收入19000多元,同比增长18.75%,群众的生活越过越红火。

记者:今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,作为基层人大代表,请您结合新立村的情况,谈谈开展乡村振兴工作的思路。

罗朝阳:一是依托新立村丰富的自然资源、区位优势、交通优势和红色资源优势,优化调整产业结构。新立村距离田阳城区仅有16公里,到百色巴马机场、田阳动车站交通都非常方便;这里阳光充足,降雨充沛,土壤肥沃,种植芒果、香蕉、小番茄和葡萄等特色产业地理条件优越。基于新立村丰富的资源优势,应该调整优化产业结构,推动一二三产融合发展;二是凭借优美的自然环境,发展壮大乡村休闲旅游业。新立村拥有龙潭、驮烈河、将军洞、莲花山等丰富的旅游资源,自然环境得天独厚,风光旖旎。目前新立村已经有“最美农庄”等农家乐入驻,有力带动乡村休闲旅游发展。近年来,游客通过周末和小长假,到这里观光旅游,亲近自然,放松心情,同时还可以进行垂钓、烧烤等活动,知名度逐渐提高。“绿水青山就是金山银山”,通过打造休闲旅游村,给群众带来实实在在的收益。三是持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全力推动乡村

振兴发展。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,乡村特色产业是关键,要结合市场需求,持续加快芒果、香蕉等特色产业的发展,促进群众增收。

记者:作为少数民族全国人大代表,您能否结合当地情况和自身感受,和我们分享几个体现民族团结的真实故事或感人细节?

罗朝阳:新立村有壮、苗、瑶、汉等民族,各民族之间相互交往交流交融,民风淳朴,乡风文明,社会和谐。给我很深的感受是,村子里面无论是在日常生活,还是在农事生产过程中,各民族群众都把对方和自己同等对待,心里不会存在因为对方是不同民族而产生歧视等想法,大家在村里比较重要的事情上,能够心往一处想,劲往一处使,做到顺畅沟通,团结和睦。新立村每年在农历二月二、二月十九、三月三、十月初二这几个民族节日,除了三月三主要扫墓祭祖,其他节日当天,每个屯都会举行相关的民俗活动,唱山歌,跳民族舞等,各族群众都会积极参加,你中有我我中有你,其乐融融,十分热闹。

记者:今年您带来哪些建议?
罗朝阳:今年我带来的是关于“乡村振兴中产业奖补”的建议。乡村要振兴,产业必振兴,产业振兴是乡村振兴的重中之重。以前产业奖补的实施对象主要是贫困户、脱贫户和退出户,对非贫困户产业扶持非常有限。进入乡村振兴阶段,产业奖补应该拓宽覆盖面,把发展优势、特色、支柱产业的农户纳入奖补的范畴,让产业在乡村振兴中发挥积极的推动作用,更多更好地惠及农民。



▲ 全国人大代表、百色市田阳区那满镇新立村党总支书记、村委会主任罗朝阳(壮族)。(受访者供图)

让产业在乡村振兴中发挥积极作用

全国人大代表罗朝阳:

□ 本报记者 李道芝